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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Сьогодення всіх щаблів освіти, як 

шкільної, так і вузівської, характеризується оновленням і становленням в 

Україні нової освітньої парадигми, орієнтованої на входження і вільне 

функціонування молоді в європейському та світовому інформаційному 

просторі. У центрі цієї системи знаходиться особистість, яку необхідно 

підготувати до життєтворчої діяльності та плідної праці в ХХІ столітті. Цей 

реформаційний процес, особливо на початковому етапі навчання, має 

забезпечувати його головну мету – закласти основи формування соціально 

активної, різнобічно розвиненої особистості, яка готова до навчальної 

співпраці, художньо-творчої самореалізації, духовного самовдосконалення і 

вирішення складних завдань різного напрямку.  

Основними завданнями викладання мистецьких дисциплін у закладі 

загальної середньої освіти є розкриття творчого потенціалу особистості, 

стимулювання художньо-образного мислення, художніх інтересів, сприяння 

розвитку уяви, загальних та музичних здібностей учнів, виховання 

естетичного смаку, опанування вміннями та навичками мистецької 

діяльності, формування здатності сприймати та інтерпретувати художні 

твори, засвоєння уявлень про сутність, види та жанри музичного мистецтва, 

розуміння особливостей його художньо-образної мови. 

У процесі освоєння культурних цінностей та формування характеру 

особистості особливо важливим є розвиток художньо-образного мислення, 

яке дозволяє на основі ідеї «прекрасного» ефективно формувати внутрішню 

культуру особистості. 

Проблема мислення завжди була предметом особливої уваги вчених-

філософів (В. Андрущенко, Ю. Афанасьєв, І. Зязюн, Н. Карамишева, 

Дж. Міллер, В. Шинкарук та ін.), психологів (С. Максименко, В. Моляко, 

В. Рибалка та ін.), педагогів (С. Бондар, М. Головко, О. Гоноболін, Л. Липова, 

Л. Момот); мистецтвознавців (Л. Білозуб, С. Салдан, О. Олексюк, 

В. Шульгіна та ін.). 
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Художнє мислення особистості розглядається у різних аспектах: 

художнє мислення як різновид образного мислення (О. Оніщенко), вивчення 

художнього мислення в контексті естетичної теорії (О. Дем’янчук, 

О. Поліщук та ін.); художньо-естетичний розвиток дітей та студентської 

молоді (М. Кириченко, М. Лещенко, Л. Масол, Г. Падалка, О. Ростовський, 

О. Рудницька, О. Щолокова та ін.). 

Психолого-педагогічні ідеї розвитку образного та художнього 

мислення досліджували Н. Антонець, О. Лілов, О. Потебня, О. Полатайко, 

Л. Столович, К. Шудря, М. Ярошевський та ін. 

Завдання сучасного закладу загальної середньої освіти полягає в 

організації різноманітної музично-естетичної діяльності учнів, спрямованої 

на формування в них здатності повноцінного сприйняття і правильного 

розуміння прекрасного в мистецтві та в житті, на вироблення естетичних 

уявлень, понять та смаків, а також на розвиток творчих нахилів та 

обдарувань у сфері мистецтва. 

Досягнення цієї мети неможливе без створення в школі умов для 

самовизначення кожної дитини, виявлення і розвитку її творчих здібностей, 

художньо-образного мислення та вміння застосовувати їх у практичній 

діяльності.  

Аналіз результатів досліджень науковців  дає  змогу визначити основні 

шляхи та засоби організації музично-творчої діяльності учнів, які можуть 

успішно використовуватися у сучасному закладі загальної середньої освіти. 

Це: по-перше, комплексне методичне забезпечення змісту і викладання 

предмета; по-друге, використання сучасних особистісно орієнтованих, 

проблемних, інтерактивних педагогічних технологій як найважливіших 

засобів активізації музично-пізнавальної діяльності учнів; по-третє, 

застосування різноманітних видів самостійної (індивідуальної та 

колективної) музично-розвивальної діяльності учнів, яка забезпечує 

вдосконалення наявних музичних знань, умінь і навичок та набуття нових. 
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Однак сьогодні в школі продовжує панувати емпіричний, стихійний 

підхід до формування способів і прийомів навчальної діяльності молодших 

школярів на уроках музичного мистецтва, що є причиною зниження її 

ефективності; результатом того, що лише невелика частина учнів здатна 

художньо-образно осмислити навчальний матеріал, самостійно вирішити ту 

чи іншу навчальну проблему, виконати нетипове творче завдання. Переважна 

більшість відтворює інформацію на репродуктивному рівні, не володіє 

прийомами і алгоритмами порівняння, систематизації, узагальнення. 

Доцільність дослідження проблеми формування художньо-образного 

мислення дітей молодшого шкільного віку випливає з актуального завдання 

щодо розв’язання суперечностей, що існують  між значними потенційними 

можливостями художньо-образного мислення як чинника розвитку ціннісно-

естетичної структури особистості та його недостатнім використанням в 

освітньо-виховному процесі; між проблемою естетичного розвитку 

особистості дитини на основі формування художньо-образного мислення і 

змістом сучасної музичної освіти. 

Вивчення науково-методичної літератури, передового педагогічного 

досвіду вчителів початкової ланки мистецької освіти свідчить про наявність у 

сучасній теорії та практиці музичного навчання  певних  прогалин  щодо 

проблеми формування художньо-образного мислення дітей молодшого 

шкільного віку на уроках музичного мистецтва, що й зумовило вибір теми 

магістерського дослідження: «Формування художньо-образного мислення 

учнів початкових класів на уроках музичного мистецтва». 

Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні 

та експериментальній перевірці методики формування художньо-образного 

мислення у молодших школярів засобами музичного мистецтва. 

У відповідності з проблемою дослідження та поставленою метою в 

магістерській роботі розв’язуються наступні завдання: 

 - уточнити сутність поняття «художньо-образне мислення», «художній 

образ», дати його педагогічну інтерпретацію в контексті вікових 



6 

 

особливостей  молодших школярів та визначити роль художньо-образного 

мислення у формуванні цілісного сприйняття світу дітьми;  

- обґрунтувати критерії та показники рівня сформованості художньо-

образного мислення молодших школярів;  

- виявити педагогічні умови формування художньо-образного 

мислення молодших школярів засобами музичного мистецтва; 

- розробити та експериментально перевірити методику формування 

художньо-образного мислення молодших школярів на уроках музичного 

мистецтва, запропонувати відповідні рекомендації з впровадження 

розробленої методики в освітній процес. 

Об’єкт дослідження – освітній процес у початкових класах закладу 

загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – методика формування художньо-образного 

мислення у  молодших школярів засобами музичного мистецтва. 

Методологічною основою дослідження є: методологічні засади 

мистецької освіти (Л. Масол, О. Отич, Г. Падалка, О. Рудницька, О. Хижна, 

В. Шульгіна, О. Щолокова та ін.); теорії щодо впливу мистецьких 

діяльностей на творчу діяльність особистості (В. Драганчук, Л. Куненко та 

ін.); педагогічна теорія розвивального навчання; принципи особистісно 

орієнтованого і діяльнісного підходів до організації освітнього процесу 

(І. Бех, В. Бондар, Н. Гузій, Т. Молнар, О. Пометун); методики поєднання 

колективних та індивідуальних форм організації освітньої діяльності 

молодших школярів (В. Дикало, Т. Дорошенко, О. Коваль, А. Макаренко). 

Теоретичною основою дослідження є: державні документи про 

стратегію розвитку освіти в Україні; праці науковців з теорії та методики 

музичного виховання (В. Верховинець, Е. Далькроз, З. Кодай, 

О. Ростовський, О. Рудницька, Л. Хлєбнікова); теоретико-практичні 

дослідження розвитку музичних здібностей (Л. Масол, С. Науменко, 

Г. Руда,); теорії творчого розвитку особистості (Г. Альтшуллер, О. Митник, 

Л. Беземчук, Ю. Гільбух, Л. Занков, І. Лернер, Л. Момот, О. Савченко). 
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Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань були 

використані такі методи:  

- теоретичні: вивчення та аналіз педагогічної, психологічної, 

мистецтвознавчої літератури, вітчизняного та зарубіжного досвіду з 

досліджуваної проблеми; аналіз навчальних програм, методичних посібників 

і рекомендацій з питань музичного виховання учнів молодшого шкільного 

віку; 

- емпіричні: спостереження та аналіз педагогічних явищ і процесів; 

бесіди, інтерв’ювання, анкетування учнів, вчителів, батьків; аналіз творчих 

робіт учнів; вивчення та узагальнення передового досвіду; педагогічний 

експеримент, методи кількісної та якісної обробки результатів. 

Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільський ліцей 

№7 Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області. 

Наукова новизна:  

Уточнено поняття «художньо-образне мислення» у системі досвіду 

музичної діяльності молодших школярів. 

Визначено стан сформованості художньо-образного мислення 

молодших школярів на уроках музичного мистецтва. 

Подальшого розвитку набули: проблеми впровадження особистісно-

орієнтованого підходу в практику початкового музичного навчання; 

специфіка організації уроків музичного мистецтва як засобу формування 

художньо-образного мислення молодших школярів. 

Практичне значення дослідження. Матеріали теоретичного та 

експериментального розділів дослідження можуть бути використані 

вчителями початкових класів на уроках музичного мистецтва і в позакласній 

роботі з художньо-естетичного виховання учнів, в процесі підготовки 

студентів музично-педагогічних спеціальностей, а також в системі 

післядипломної освіти вчителів музики. 

Структура та обсяг дослідження: Магістерська робота складається із 

вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків. 
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Викладена на 101 сторінці друкованого тексту, основний зміст займає 88 

сторінок. Список використаних джерел включає 75 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

Обрання предметом нашого дослідження актуальної на сьогоднішній 

день проблеми розвитку художньо-образного мислення молодших школярів 

зумовлене, по-перше, тенденцією підвищення інтересу до формування даної 

якості у процесі вивчення навчальних предметів художньо-естетичного 

профілю; по-друге, недостатньою розробленістю ряду істотних питань 

дитячої музичної творчості в сучасній педагогічній і методичній літературі; 

по-третє, недостатнім інтересом педагогічної громадськості до проблем 

розвитку художньо-образного мислення, створення необхідних умов для 

його формування і розвитку; по-четверте, недостатнім рівнем 

сформованості пізнавальної активності дітей, їх інтересів до музичної 

діяльності, художньої творчості. 

Результати проведеного педагогічного дослідження дають підстави для 

сформулювання наступних висновків та рекомендацій: 

1. Пізнання мистецтва музики – це процес і результат усвідомлення тих 

властивостей і значень, що притаманні музиці, а також відображення 

дійсності в художньо-образному мисленні і творчій музичній діяльності. 

Серед головних компонентів начальної музичної діяльності провідне місце 

належить емоційній наповненості діяльності, інтуїтивному осягненню 

художніх образів, уяві, фантазії, художньо-образному мисленню. 

2.Художньо-образне мислення – це складний структурований 

психологічний процес, який має свої етапи закономірності і виражається в 

сприйнятті, оцінюванні і творенні музики. Воно проявляється в інтерпретації 

(на рівні сприймання чи розмірковування над твором, у побудові 

виконавської концепції твору) чи інтонаційній імпровізації. 

Структура художньо-образного мислення включає почуттєво-

оцінювальну реакцію, розрізнення окремих ознак музичного твору чи його 

фрагментів, формування цілісного образу сприйнятого, відтворення 

змістовних характеристик музичного твору. 

3. Критеріями  художньо-образного мислення є: 
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- вираження емоційної реакції на музику. На відміну від байдужого, 

нейтрального ознайомлення, повноцінна емоційна реакція свідчить про такий 

характер сприйняття, який відзначається яскравим відгуком на художні 

образи та  явища, відтворенні в них засобами мистецтва; 

- адекватність сприймання, що передбачає відповідність враження від 

мистецького твору його змістовим характеристикам, здатність до 

об’єктивного усвідомлення й оцінки форми художніх образів; 

- широта диференціювання елементів мистецького твору, що свідчить про 

фіксацію багатства відтінків змісту художнього твору та характерних ознак 

його формотворення; 

- повнота сформованого образу як глибоке усвідомлення основних 

характеристик художнього твору  на етапі його  сприймання. 

4. Творча музична діяльність. яка є активним джерелом музично-

естетичного виховання особистості, розкриває широкі можливості духовного 

збагачення школярів, пізнання ними навколишнього світу за допомогою 

музичних образів і втілених у них естетичних цінностей. 

Художньо-образне мислення допомагає учням усвідомити 

закономірності розвитку музичного образу, його виражальну сутність і 

змістовно-образну насиченість музичного твору, а також зрозуміти роль 

композитора у народженні музики і закладених у ній музичних образах.  

Отже, завдання сучасної початкової школи – забезпечити створення 

умов для формування художньо-естетичних інтересів школярів, здатності їх 

розуміти і глибоко переживати музику, її художні образи. Цьому мають 

сприяти  закладені навчальною програмою музичні твори, сповнені  високого 

художньо-образного змісту. 

У цьому контексті музичне виховання школярів має стати 

найважливішим процесом у формуванні  їх музичної культури, суттєвим 

елементом їх естетичного і загальнокультурного зростання. 
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